

С л о в о

въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ *).

Мы сегодня, братіе, празднуемъ память святой мученицы Александры, небесной покровительницы Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Святая мученица Александра была женой Римскаго императора Діоклетіана, извѣстнаго въ исторіи христіанской Церкви, какъ сильнаго гонителя Христовой вѣры. Будучи сначала тайной христіанкой, Царица привидѣ мученій, которымъ подвергались христіане со стороны гонителя-супруга, вѣшила съ выступить въ защиту гонимыхъ, и эта ревность стоила ей сначала потери царскаго положенія, а затѣмъ привела ее къ мученическому вѣнцу. Такимъ образомъ святая Александра принадлежитъ къ сонму святыхъ мученицъ, которыя ради вѣры Христовой не дорожили ни богатствомъ, ни почестями, — въ вѣрѣ во Христа полагали все свое счастье и отраду въ жизни и отвлеchy отъ нея не въ силахъ были: ни соблазны міра, ни жестокія отмученія, ни даже самая смерть. Благоговѣя предъ величіемъ вѣры святой вѣнчаницы, научимся, братіе, у ней не безбоязненному, открытому исповѣданію святой вѣры, и твердости въ соблюденіи ея. Правда, у насъ въ настоящее время нѣтъ гонителей замѣру Христову, подобныхъ гонителямъ въ первыя вѣка, такъ какъ мы находимся подъ скипетромъ православнаго Царя — ревнителя и хранителя Христовой вѣры, но мы имѣемъ другаго рода гонителей Христовой вѣры, мало для насъ замѣтныхъ, а между тѣмъ пагубно вліяющихъ на нашу религіозную жизнь. Гонители наши — это тѣлесныя страсти и различнаго рода мірскіе соблазны, таковы: привязанность къ удовольствіямъ, дурныя примѣры въ окружающей насъ средѣ и проч. Насколько опасны для христіанина

*) Произнесено при служеніи Его Преосвященства въ Каѳедральномъ соборѣ.

тѣлесныя страсти, объ этомъ свидѣтельствуютъ многочисленные подвижники, опытно убѣдившіеся въ этомъ. Такъ святой Антоній Великій, будучи не въ силахъ побороть въ себѣ помыслы, воззвалъ: „Господи, я хочу спастись, а помыслы не даютъ мнѣ“; въ другой разъ, изнемогая въ борьбѣ съ тѣлесными искушеніями, воскликнулъ: „гдѣ Ты былъ, благіи Іисусе? почему Ты въ началѣ не пришелъ прекратить мои страданія?“ Другой знаменитый подвижникъ и учитель Церкви, изображая борьбу души съ тѣломъ, говоритъ: „это тѣло, когда хорошо ему, поднимаетъ войну, а когда воюю противъ него, ввергаетъ въ скорбь. Это ласковый врагъ и коварный другъ“. Отъ мірскихъ соблазновъ предостерегаетъ христіанъ св. Іоаннъ Богословъ, говоря: *не любите міра, ни яже въ мірѣ; все, еже въ мірѣ, похоть плотская и похоть очесъ, и гордость житейская* (I Іоанн. 2, 15 и 16). Съ тѣлесными страстями, какъ и съ мірскими соблазнами истинному христіанину приходится считаться и усиленно отстаивать свои религіозныя вѣрованія и воззрѣнія. Кто же не въ силахъ преодолѣть противодѣйствіе плоти, чье сердце привязалось къ земнымъ пріобрѣтеніямъ или къ земнымъ удовольствіямъ, кто палъ жертвою подѣ влияніемъ соблазнительныхъ примѣровъ окружающей среды, осмѣивающей иногда религіозныя порывы своихъ сочленовъ, у тѣхъ религіозная жизнь совершенно мѣняется. У нихъ вмѣсто священнаго огня въ сердцѣ является холодность къ вѣрѣ; вмѣсто пламенной молитвы и любви къ храму Божію — молитва разсѣянная и охлажденіе; вмѣсто истиннаго поста — пресыщеніе и невоздержаніе, вмѣсто любви и состраданія къ ближнимъ — равнодушіе; вмѣсто искренняго взаимнаго отношенія — двосудшіе и лицепріятіе. Несомнѣнно, что у подобныхъ людей не найдемъ ревности о славѣ Божіей, а только развѣ о славѣ людской; ихъ не то тревожить, что они измѣняютъ вѣрѣ и нарушаютъ заповѣди Божіи, а то, какъ бы не показаться дрезмѣрно религіозными предъ другими, и какъ бы ихъ окружающіе не осудили за то или другое проявленіе религіознаго чувства. Иначе говоря, встречаемъ у подобныхъ христіанъ ложный стыдъ, который привелъ

Ирода къ усѣкновенію главы Іоанна Крестителя и который въ настоящее время весьма сильно ослабляетъ и препятствуетъ правильному проявленію религіозной жизни. А что дѣйствительно послѣднее вѣрно, въ этомъ убѣдиться легко, если нѣсколько присмотрѣться къ современной жизни; въ ней не мало встрѣчаешь людей, которые, уклоняясь отъ требованій вѣры, въ оправданіе свое приводятъ слѣдующее объясненіе своихъ уклоненій: неловко какъ-то было, стыдно мнѣ, что подумаютъ, не хочется показаться ханжей, не принято и проч. Во всѣхъ этихъ отговоркахъ видны полное равнодушіе къ требованіямъ вѣры и погоня за мірскою славой, чтобы не уронить себя въ глазахъ своихъ присныхъ, хотя бы это было соединено съ нарушеніемъ Христовыхъ заповѣдей.

Такимъ людямъ слѣдуетъ постоянно помнить слова Христа Спасителя: *всякъ убо иже исповѣсть Мя предъ чловѣки, исповѣтъ и азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ. А иже отвержется Мене предъ чловѣки, отвернуся его и азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ* (Мѣ. 10 гл. 32 ст.).

Такимъ образомъ, братіе, и въ настоящее время истинный христіанинъ встрѣчаетъ не мало препятствій къ соблюденію Христовой вѣры и къ открытому исповѣданію ея и каждому необходимо постоянно быть на стражѣ, чтобы съ успѣхомъ препобѣждать разнообразныя препятствія, отклоняющія христіанина отъ истиннаго пути и почаще просить Господа, чтобы Онъ насъ не вводилъ во искушеніе и не допускалъ до паденія.

А потерять вѣру для христіанина—это значитъ потерять все для него дорогое; на вѣрѣ Христовой у него зиждется спасеніе души и на ней основано его земное счастье, ею держится святость и чистота супружескаго союза, на ней основаны прочность и благоденствіе государства. Истинно вѣрующій христіанинъ всей душой любитъ свое отечество и любитъ любовью не еорыстною, не расчетливою, а самоотверженною, при которой никакая измѣна или злоупотребленіе не мыслимы. Истинный христіанинъ есть вѣрный и преданный слуга своего Государя, ко-

тораго онъ чтитъ какъ Помазанника Божія (Прем. 6, 3). Равнымъ образомъ непрекословно повинуется и властямъ царскимъ, какъ учиненнымъ отъ Бога (къ Рим. 13, 1), не сѣтуетъ на нихъ и не возстаётъ противъ нихъ въ случаѣ ихъ неправды, притѣсненій; онъ помнитъ наставленіе Апостола: *повинуйтесь во всякомъ страхѣ владыкамъ, не токмо благимъ и кроткимъ, но и строптивымъ. Се бо есть угодно предъ Богомъ, аще совѣсти ради Божія терпитъ кто скорби, стражда безъ правды* (I Петр. 2, 18).

Да и вообще говоря, чтобы не случилось съ истинно вѣрующимъ христіаниномъ, какія бы невзгоды - непріятности не постигли его, онъ легко со всѣмъ примирится, не впадетъ въ уныніе или ропотъ, не станетъ строить козни и мстить врагу, а простить все, такъ какъ христіанская любовь, — отличительное качество христіанина (Іоанн. 13, 15), — по слову Апостола, *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, вся любитъ, всему вѣру еметъ, вся уповааетъ, вся терпитъ* (I Кор. 13, 4—7). Послѣ этого ясно, что у кого является холодность, недовольство и непріязнь къ отечеству, кто ради своихъ интересовъ жертвуетъ его благомъ и проч., тотъ безъ сомнѣнія не истинный христіанинъ.

Братіе! мы сейчасъ видѣли, какое благотворное значеніе имѣетъ вѣра Христова, въ виду чего, въ настоящій торжественный день, вмѣстѣ съ молитвой ко святой мученицѣ — царицѣ Александрѣ о здравіи и благоденствіи Царственной семьи, вознесемъ теплую молитву къ Всевышнему и о томъ, чтобы Онъ, Милосердный, озарилъ сердца всѣхъ нашихъ соотчичей, блуждающихъ еще во мракѣ язычества и магометанства, Свѣтомъ Христовой вѣры и подкрѣпилъ бы и возгрѣлъ бы вѣру въ сердцахъ тѣхъ, которые, сподобившись святаго крещенія, носятъ званіе христіанина только по имени и, такимъ образомъ, сплотилъ бы всѣхъ сыновъ Русской земли узами истинной самоотверженной любви въ одну дружную семью.

О, святая Русь! Ты имѣешь великое достояніе, переданное отъ святаго Владиміра, въ которомъ вся твоя слава, вся твоя крѣпость—это святая вѣра. Благодаря ей, ты не разъ сокрушала безчисленные воинства враговъ,—благодаря ей, ты мужественно переносила испытанія и бѣдствія; вѣруй и надѣйся,—ради святой вѣры Господь своею помощію не оставитъ тебя и на будущее время и сокрушитъ всѣ ухищренія враговъ твоихъ, стремящихся къ твоему уничиженію. Если будешь всегда свято хранить сей драгоцѣннѣйшій залогъ, то открыто возвѣщай народамъ: разумѣйте языцы, яко съ нами Богъ. Аминь.

Священникъ *Іаковъ Благовидовъ.*

